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Famiglia
Il modello tradizionale di coppia con figli è sempre nettamente prevalente e raccoglie la maggioranza delle 
famiglie che costituiscono in Italia il 56,8% dei nuclei familiari, nel Nord Italia il 52,7% e in Liguria solo il 
46,8%.
La famiglia ligure resta caratterizzata dallo scarso numero medio di componenti: 2,1 nel 2007 rispetto ai 
2,5 dell'Italia. Questo minor numero di componenti per famiglia dipende oltre dal fatto che in Liguria vi 
sono meno coppie con figli anche dalla presenza di più famiglie single (il 35,4% a fronte di un 26,4% 
nazionale), e di famiglie con 5 e più componenti (2,5% rispetto al 6,2%).
La Liguria con il suo 15,7% occupa il primo posto anche nella graduatoria delle regioni con il carico 
maggiore di nuclei monogenitori contro il 12,6% del nord d'Italia e il 12,7% nazionale. 

Consumi
Il minor numero di componenti, l'elevata presenza di anziani e la tipologia familiare sono caratteristiche 
demografiche che influenzano notevolmente i comportamenti di spesa delle famiglie, determinando le 
diverse scelte di allocazione del budget familiare. La Liguria, per le caratteristiche strutturali delle 
famiglie, risulta diversa da tutte le altre regioni italiane.
Nel 2007 secondo i dati dell'indagine sui consumi delle famiglie, in Liguria la spesa media mensile risulta 
pari 2.236 euro, evidenziando una contrazione di 27 euro in meno rispetto all'anno precedente (-1,2%). In 
Italia si registra, invece, un aumento dei consumi di 19 euro rispetto al 2006 (+0,8%).
La Liguria guida la classifica per la quota più consistente delle spese per l'abitazione: 31,1% del bilancio 
familiare totale contro il 27,7% rilevato al Nord d'Italia e il 26,7% in campo nazionale. In Liguria emerge la 
significativa crescita di tale spesa: un incremento del 16,8% in due anni, solo nel 2005 era il 26,5% del 
totale.
La spesa per generi alimentari registra una variazione negativa del 3,6% (da 470 a 453 euro); destinando a 
tale spesa oltre il 20% del totale, la Liguria si conferma su un livello superiore rispetto alla media delle altre 
regioni del nord (16,1%) e dell'Italia (18,8%).

Salute
Il 71,9% dei liguri  valuta in generale “buono” il proprio stato di salute, nonostante il 40,4% abbia poi 
dichiarato di essere affetto da almeno una delle principali patologie croniche e il 23,2% da almeno due 
malattie croniche; entrambe le percentuali sono superiori alla media nazionale. 
La diffusione delle patologie cronico-degenerative costituisce un importante indicatore di salute. In 
Liguria, dove è presente un tasso di invecchiamento della popolazione molto più elevato rispetto alle altre 
regioni, le malattie croniche più diffuse tra la popolazione, rilevate nel 2007, sono: l'artrosi/artrite (21,5%) 
l'ipertensione arteriosa (16,1%) e l'osteoporosi (9,3%). Una considerazione particolare riguarda 
l'abitudine al fumo: la Liguria si distingue negativamente per l'aumento del 19% degli “amanti della 
sigaretta”: nel 2007 sono 23,2 ogni 100 residenti sopra i 14 anni (erano 19,5 nel 2006). 

Condizione abitativa delle famiglie 
In Liguria, come nel resto d'Italia, la maggior parte delle famiglie vive in abitazioni di proprietà (69,8%); 
ciò nonostante, le famiglie che occupano un'abitazione in affitto, seppur in diminuzione rispetto all'anno 
passato, rappresentano una quota molto rilevante del totale delle famiglie (22,5%) rispetto sia alla media 
nazionale (18,5%) sia all'Italia nord occidentale (20,6%). 

Trasporti 
Le percentuali di utilizzo dei servizi ferroviari e quelli di autobus-filobus-tram sono le maggiori in Italia 
(41% per il treno e 48,1% per autobus-filobus-tram). Scolari e studenti si spostano a piedi nel 29,4% dei 
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casi e il mezzo di trasporto più utilizzato come passeggeri, anche se in diminuzione rispetto al 2006, è 
l'automobile (27,1%). 

Vacanze
Nel 2007 con il suo 6,1% la Liguria è tra le regioni più visitate d'Italia: sono 5 milioni 682 mila i viaggi con 
pernottamento per un totale di 29 milioni 924 mila notti trascorse in viaggio. Il 95,8% dei viaggi è stato per 
motivi di vacanza e i trimestri caratterizzati da un significativo flusso turistico sono quello invernale 
raccogliendo il 7,0% delle vacanze di lunga durata e quello primaverile con il 10,4% delle vacanze brevi. 
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Tavola 7.1       Principali indicatori statistici - Anno 2007

INDICATORI STATISTICI ITALIA NORD-
OCCIDENTALE

ITALIALIGURIA

Famiglie di single (per 100 famiglie della stessa zona) (a)

Coppie con 1 solo figlio (per 100 coppie con figli della stessa zona) (a)    

Coppie senza figli  (per 100 nuclei familiari della stessa zona) (a)    

Nuclei monogenitori (per 100 nuclei familiari della stessa zona) (a)    

Spesa media mensile familiare 

                      Totale

                      Percentuale per alimentari e bevande sul totale

                      Percentuale per abitazione sul totale

Famiglie per titolo di godimento dell'abitazione in cui vivono 

(per 100 famiglie della stessa zona)

                      Proprietà

                      Affitto

35,4

60,1

37,5

15,7

2.236,0

20,3

31,1

69,8

22,5

28,8

53,5

34,6

12,6

2796,0 (b)

16,1

27,7

72,3

20,6

26,4

46,8

30,6

12,7

2.480,0 

18,8

26,7

72,9

18,5

Tavola 7.2       Famiglie e persone per alcune tipologie - Medie 2003/2005 - 2006/2007
                        (per 100 famiglie della stessa zona)

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat .
(a) Per 100 famiglie della stessa zona. 
(b) Per 100 single della stessa zona.
(c) Famiglie composte da due o più nuclei o da un nucleo familiare  con altre persone aggregate.
(d) Per 100 nuclei familiari della stessa zona.
(e) Per 100 giovani di 18-30 anni della stessa zona.

LIGURIA

Famiglie di "single"  (a)

"Single" di 60 anni e più

      Maschi(b)

      Femmine(b)

      Totale(b)

Famiglie di 5 componenti e più(a)

Famiglie con aggregati o più nuclei(a) (c) 

Nuclei famigliari

      Coppie con figli(d)

      Coppie senza figli(d)

      Monogenitori(d)

Figli celibi o nubili 18-30 anni(e)

Numero medio di componenti familiari

2003-
2005

2005-
2006

2006-
2007

2003-
2005

2005-
2006

2006-
2007

2003-
2005

2005-
2006

2006-
2007

35,9

40,5

69,3

58,7

2,9

4,8

47,6

38,1

14,3

69,6

2,2

35,6

40,8

70,2

59,3

3,1

3,9

46,7

38,3

15,0

71,0

2,2

35,4

36,4

73,3

58,3

2,5

3,6

46,8

37,5

15,7

76,0

2,1

29,2

34,9

71,2

57,1

3,9

3,6

53,9

33,7

12,4

71,6

2,4

29,0

35,5

71,1

57,1

3,8

3,4

53,3

33,8

12,8

71,2

2,4

28,8

33,2

69,5

55,2

3,8

3,5

52,7

34,6

12,6

69,3

2,4

25,9

34,6

72,0

58,1

6,5

5,1

57,6

30,2

12,3

72,7

2,6

26,1

35,0

71,8

57,8

6,5

4,9

57,2

30,2

12,6

72,9

2,5

26,4

34,7

71,1

57,2

6,2

4,8

56,8

30,6

12,7

72,8

2,5

Tavola 7.3      Giovani da 18 a 34 anni celibi e nubili che vivono con almeno un genitore per classe di
                       età e per condizione - Anni  2005-2007  
                       (per 100 giovani della stessa classe di età e zona)

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
(a) per 100 giovani da 18 a 34 anni celibi e nubili della stessa classe di età
(b) per 100 giovani da 18 a 34 anni celibi e nubili che vivono con almeno un genitore della stessa zona

LIGURIA

Classi di età (a)

      18-24

      25-34

      Totale

Condizione (b)

      Occupati

      In cerca di occupazione

      Casalinghe 

      Studenti

      Altra condizione 

2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

 

87,1

38,5

52,1

57,2

11,8

1,3

28,6

1,1

 

91,3

47,9

62,6

48,0

13,8

0,8

36,0

1,3

CLASSI DI ETA'
CONDIZIONE

 

90,4

40,9

56,3

49,1

10,9

 - 

38,5

1,6

 

92,3

40,7

57,2

63,0

7,7

0,4

27,1

1,9

 

91,6

40,6

57,0

60,2

8,2

0,3

29,9

1,4

 

89,1

37,7

54,1

60,8

8,8

0,1

28,3

2,0

 

90,6

43,3

59,5

47,7

16,5

1,4

31,9

2,4

 

91,0

43,7

60,1

46,7

18,5

1,0

31,7

2,1

 

90,1

42,7

59,1

47,4

18,2

0,9

31,6

1,8

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie - Indagine sui Consumi delle Famiglie .
(a) Media  2006-2007 
(b) i dati si riferiscono a tutto il Nord Italia 
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ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".

LIGURIA
2003-05 2005-06 2006-07 2003-05 2005-06 2006-07 2003-05 2005-06 20065-07

NUMERO FIGLI

Tavola 7.4      Coppie con figli per numero di figli - Medie 2003/2005 - 2006/2007 
                       (per 100 coppie con figli della stessa zona)       

Uno 

Due 

Tre e più

Totale

57,9

36,8

5,3

100,0

57,3

36,8

5,9

100,0

60,1

34,3

5,6

100,0

53,7

28,6

7,7

100,0

54,1

38,2

7,7

100,0

53,5

38,7

7,8

100,0

45,8

42,9

11,2

100,0

46,0

42,8

11,2

100,0

46,8

42,3

10,8

100,0

Tavola 7.8      Persone di 14 anni e più, per abitudine al fumo e numero di sigarette fumate
                       Anni 2005-2007 (per 100 persone della stessa zona)

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
(a)  per 100 persone  -  (b) per 100 fumatori  -  (c) per 100 fumatori di sigarette - (d) media calcolata sui fumatori di sigarette

LIGURIA

Non fumatori (a)

Ex fumatori (a)

Fumatori (a)

      Fumatori di sigarette (b)

            Fino a 5 (c)

            6 - 10 (c)

            11 - 20 (c)

            Oltre 20 (c)

            Numero medio al giorno (d)

2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

55,1

23,1

20,6

95,9

17,2

30,9

44,5

7,1

13,8

55,9

23,8

19,5

98,0

19,2

30,9

40,1

9,6

13,8

52,4

23,5

23,2

96,5

17,3

30,8

43,0

8,0

13,7

51,4

24,0

22,4

96,7

21,4

31,5

40,0

6,4

12,7

52,1

24,4

22,0

97,7

20,2

33,6

39,1

5,7

12,5

51,7

24,3

22,1

98,4

20,4

32,2

40,5

5,4

12,6

53,2

22,4

22,0

97,5

19,5

30,2

41,9

7,4

13,3

52,6

22,8

22,7

97,9

18,4

30,7

42,2

7,5

13,4

53,2

22,5

22,1

98,3

18,4

30,3

42,8

7,1

13,3

Tavola 7.6      Persone di 14 anni e più, per consumo di vino e birra - Anni 2005-2007
                       (per 100 persone della stessa zona)

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".

LIGURIA

Consuma Vino

      Consuma oltre 1/2  litro di vino al giorno

      Consuma 1-2 bicchieri di vino al giorno

      Consuma vino più raramente

Consuma birra

      Consuma  birra tutti  i giorni

      Consuma birra più raramente

      Consuma birra solo stagionalmente

2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

60,7

5,2

29,9

23,1

41,6

5,8

22,2

13,5

59,8

4,1

30,2

23,1

42,5

5,0

24,3

13,1

58,0

4,3

23,4

27,3

43,9

6,0

26,8

11,1

60,6

5,3

26,1

25,8

46,2

4,4

27,4

14,5

59,1

4,8

26,2

24,8

45,6

4,4

27,1

14,1

56,5

4,1

23,9

24,8

44,2

4,6

26,9

12,8

57,6

4,6

25,2

24,3

47,0

4,8

26,3

16,0

56,5

4,2

24,1

24,7

46,1

4,6

26,4

15,2

54,4

4,0

23,0

23,7

44,9

4,8

25,8

14,4



FAMIGLIA E SOCIETÀ

83

Tavola 7.9      Popolazione per condizione di salute, alcune malattie croniche e consumo di farmaci 
                       negli  ultimi due giorni  precedenti l'intervista - Anni 2005-2006 
                       (per 100 persone della stessa zona)

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
(a) esprimono un voto 4 o 5 in una scala da 1 a 5, ove 1 è lo stato peggiore e 5 quello migliore, per 100 persone 
(b) per 100 persone
(c) per 100 persone affette da almeno una malattia cronica
(d) inclusa asma bronchiale

LIGURIA

In buona salute  (a)

Con almeno una malattia cronica (b)

Con almeno due malattie croniche (b)

Cronici in buona salute (c)

Diabete (b)

Iper-tensione (b)

Bronchite cronica (b) (d)

Artrosi, artrite (b)

Osteo-porosi (b)

Malattie del cuore (b)

Malattie allergiche (b)

Disturbi nervosi (b)

Ulcera gastrica o duo-denale (b)

Consumo di farmaci negli ultimi due giorni                      

2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

73,1

39,4

20,1

45,1

4,5

17,2

6,5

19,3

8,8

4,1

7,0

4,7

2,2

42,8

73,4

36,8

19,8

46,9

4,3

15,0

4,7

20,3

7,9

3,5

6,5

4,4

1,7

41,3

71,9

40,4

23,2

45,2

4,4

16,1

7,8

21,5

9,3

5,1

8,4

6,7

2,8

43,4

73,9

38,2

18,7

49,7

3,7

14,6

6,0

16,3

6,0

3,4

10,3

3,2

3,2

40,4

72,2

35,8

17,9

46,6

4,1

13,8

5,7

16,1

6,4

3,6

8,8

3,4

2,8

40,6

72,2

38,5

19,2

48,3

4,0

14,5

6,4

16,7

6,3

3,7

10,6

4,1

3,2

41,7

73,4

36,7

19,3

46,9

4,2

13,8

6,4

18,3

6,7

3,7

9,0

3,7

3,2

37,3

73,1

36,6

19,6

45,5

4,5

14,2

6,4

18,3

7,2

3,9

8,7

4,1

3,1

39,0

73,3

38,4

20,7

47,5

4,6

15,3

6,7

19,4

7,4

4,0

9,9

4,4

3,3

39,3

Tavola 7.10      Spesa media mensile familiare (in euro) per gruppi e percentuale rispetto alla spesa 
                          totale per gruppi e categorie di consumo - Anni 2005-2007

NORD-ITALIA ITALIA

Fonte: Istat - Indagine "I Consumi delle Famiglie"

LIGURIA

ALIMENTARI E BEVANDE

NON ALIMENTARI

SPESA MEDIA MENSILE

ALIMENTARI E BEVANDE

    Tabacchi

     Abbigliamento e calzature

     Abitazione (principale e secondaria)

    Combustibili ed energia

    Mobili, elettrodomestici e servizi 

    per la casa

    Sanità

    Trasporti

    Comunicazioni

    Istruzione

    Tempo libero, cultura e giochi

     Altri beni e servizi

NON ALIMENTARI

2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

VALORI ASSOLUTI

COMPOSIZIONE PERCENTUALE RISPETTO ALLA SPESA TOTALE

GRUPPI E CATEGORIE DI CONSUMO

456

1.790

2.246

20,3

0,7

5,3

26,5

5,0

6,5

4,0

12,7

2,0

1,2

4,5

11,4

79,7

454

2.235

2.689

16,9

0,7

5,7

26,5

4,9

5,9

4,3

14,9

1,9

1,0

4,9

12,3

83,1

461

2326

2786

16,5

0,7

5,8

26,5

5,1

5,9

3,7

15,7

1,9

1,1

4,8

12,4

83,5

449

2347

2796

16,1

0,7

5,7

27,7

4,7

5,9

4,4

15,5

1,9

1,0

4,7

11,7

83,9

456

1.941

2.398

19,0

0,8

6,3

25,8

4,9

6,1

3,8

14,3

2,1

1,0

4,6

11,1

80,9

467

1994

2461

19,0

0,8

6,4

26,0

5,0

5,9

3,5

14,7

2,1

1,1

4,5

11,1

81,0

466

2014

2480

18,8

0,9

6,3

26,7

4,7

5,7

4,0

14,7

2,0

1,0

4,4

10,7

81,2

470

1793

2263

20,8

0,6

5,1

29,0

5,0

5,4

3,7

12,7

1,8

0,9

4,3

10,6

79,2

453

1783

2236

20,3

0,7

5

31,1

5,1

4,4

4,3

12,6

1,8

0,8

4,2

9,7

79,7
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Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".

LIGURIA
2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

BENI DUREVOLI POSSEDUTI

Tavola 7.11      Famiglie che dichiarano di possedere beni durevoli - Anni 2005-2007 
                         (per 100 famiglie della stessa zona)       

Lavastoviglie

Lavatrice

Videoregistratore

Videocamera

Lettore DVD

Impianto hi-fi

Condizionatori, climatizzatori

Biciclette

Motociclette

Almeno un'automobile

Più di una automobile

Consolle per videogiochi, ecc.

Personal computer

Modem 

Accesso ad Internet

Segreteria telefonica

Fax

Televisore a colori

Più di un talevisore a colori

Antenna parabolica

Decoder per digitale terrestre

35,8

97,9

64,6

22,2

….

56,3

9,2

36,6

34,0

73,3

19,2

13,3

37,6

28,5

28,5

12,8

4,4

96,4

48,5

21,4

….

35,2

97,2

62,4

21,9

47,7

53,7

9,5

38,3

32,2

73,6

21,6

15,5

40,2

31,7

31,7

10,6

7,2

94,7

46,4

25,9

15,0

36,8

96,0

60,8

23,8

52,5

53,3

10,5

35,2

30,3

72,2

18,4

17,0

41,8

30,9

33,2

10,9

7,0

95,9

47,5

26,8

15,6

43,6

96,3

67,6

24,7

….

59,3

16,3

67,1

24,6

79,3

34,6

18,2

44,9

35,4

36,2

17,1

8,3

95,4

47,6

24,4

….

43,9

97,5

66,1

24,5

52,2

58,4

17,7

66,5

24,7

80,4

33,9

17,4

48,3

35,4

38,4

16,6

9,2

95,5

50,5

25,1

15,0

46,0

97,2

65,4

25,8

57,1

57,6

21,1

66,6

21,1

80,3

33,1

19,1

50,6

38,5

41,8

15,4

9,9

95,7

46,6

29,3

20,7

37,5

96,0

66,8

25,2

….

57,5

20,9

59,3

25,4

79,8

34,3

17,0

43,9

33,6

34,5

13,0

7,0

95,5

50,3

23,6

….

37,3

96,8

64,3

25,3

51,7

57,1

22,8

58,1

23,8

79,9

33,7

16,8

46,1

34,1

35,6

11,3

7,3

95,8

50,0

25,6

15,5

39,1

97,0

62,0

26,1

56,7

56,4

25,4

57,3

22,6

80,1

33,4

17,5

47,8

36,3

38,8

11,4

7,8

95,9

48,0

28,6

19,3

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".

LIGURIA
2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

Tavola 7.12      Famiglie per disponibilità di telefono fisso e cellulare - Anni 2005-2007 
                         (per 100 famiglie della stessa zona)       

Famiglie che possiedono telefono:

      Fisso

      Cellulare

      Solo cellulare

 

80,0

80,1

16,4

 

81,9

78,6

14,7

 

72,0

83,9

24,7

 

83,7

81,6

14,0

 

80,3

82,9

17,0

 

78,0

86,0

19,9

 

79,8

80,8

17,1

 

76,8

82,3

19,4

 

74,0

85,0

23,2

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIALIGURIA
2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

Tavola 7.13      Famiglie per giudizio sulla situazione economica attuale confrontata con quella 
                         dell’anno precedente e sulle risorse economiche negli ultimi 12 mesi - Anni 2005-2007 
                         (per 100 famiglie della stessa zona)       

Situazione economica

      Molto, un po’migliorata

      Invariata

      Molto, un po’ peggiorata

Risorse economiche

      Ottime o adeguate

      Scarse

      Insufficienti

 

4,4

48,1

47,1

59,2

36,2

4,0

 

4,9

51,2

43,4

60,5

35,5

3,1

 

5,9

54,8

38,6

59,9

35,8

3,0

 

6,5

48,1

43,7

61,7

33,1

3,4

 

6,7

53,3

39,4

62,7

33,3

3,3

 

7,6

54,3

37,5

62,7

32,7

3,7

 

5,9

46,4

45,9

56,4

36,3

5,3

 

5,6

50,1

43,5

56,0

37,1

5,8

 

6,2

51,9

41,0

57,0

36,3

5,6

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
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Tavola 7.14      Famiglie per caratteristiche dell’abitazione in cui vivono - Anni 2005-2007
                         (per 100 famiglie della stessa zona)       

L'abitazione dispone di:

      Terrazzo o balcone, giardino

      Riscaldamento

Titolo di godimento

      Proprietà

      Affitto

 

85,4

97,1

71,6

22,1

 

85,9

98,0

70,5

23,9

 

82,6

96,8

69,8

22,5

 

89,5

97,3

71,9

20,0

 

90,8

98,5

72,6

20,1

 

90,4

98,4

72,3

20,6

 

87,4

90,6

72,1

18,8

 

88,2

90,9

72,1

18,8

 

88,3

92,3

72,9

18,5

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".

LIGURIA
2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

Tavola 7.15      Bambini dell'asilo e della  scuola  materna, studenti  fino a 34 anni per  eventuali mezzi 
                         di trasporto usati per andare a scuola o all'Università, tempo impiegato
                         Anni 2005-2007 (per 100 bambini e studenti della stessa zona che escono di casa 
                         per andare a scuola o all'Università)      

Vanno a piedi

Usano mezzi di trasporto 

      Treno 

      Tram e bus

      Metropolitana

      Pullman, corriere

      Pullman scolastico

      Auto (come conducente)

      Auto (come passeggero)

      Moto, ciclomotore

      Bicicletta

Impiegano

      Meno di 15 minuti

      31 minuti e più

35,9

64,1

9,5

20,5

-

4,9

5,3

3,9

22,8

7,5

0,5

62,7

10,0

25,1

73,8

12,7

17,0

1,9

9,7

4,7

4,2

29,2

8,6

1,4

60,9

18,2

29,4

70,4

10,6

19,3

1,4

9,3

4,1

3,6

27,1

6,5

-

55,0

15,5

24,5

75,4

7,3

13,6

3,0

13,4

6,3

5,8

34,5

2,0

2,8

61,4

15,0

25,3

74,2

7,6

14,9

5,3

12,5

4,0

4,3

35,3

2,4

4,0

61,3

16,0

26,3

73,0

7,4

11,7

5,1

13,7

5,0

5,0

35,9

1,6

2,7

62,9

18,7

26,5

73,0

6,0

13,9

2,4

11,7

6,4

5,5

34,2

2,7

2,2

61,9

14,2

26,1

73,3

5,1

12,7

2,6

12,4

5,7

5,3

35,9

3,1

2,6

62,3

14,4

26,7

72,0

5,9

12,4

2,8

12,1

5,8

5,1

34,2

2,7

2,7

61,2

15,8

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIA

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
(a) Per 100 utenti.

LIGURIA
2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

Tavola 7.16      Persone  di  14 anni  e  più che  utilizzano autobus,  filobus  e  tram  per  frequenza 
                         nell'uso, grado di soddisfazione relativo ai diversi aspetti del  servizio
                         Anni 2005-2007 (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona)

Utilizzano autobus, filobus e tram        

Tutti i giorni o qualche volta a settimana           

Utenti molto o abbastanza soddisfatti per (a)

      Frequenza corse           

      Puntualità        

      Possibilità di trovare posto a sedere        

      Velocità delle corse      

      Pulizia delle vetture      

      Comodità dell'attesa alle fermate       

      Possibilità collegamento con altri Comuni      

      Comodità degli orari     

      Costo del biglietto     

39,9

22,9

56,9

60,7

46,4

64,2

47,4

42,1

60,6

52,9

39,0

40,8

21,4

57,5

51,0

37,3

59,2

38,8

37,1

63,3

57,5

41,5

48,1

25,2

53,1

52,7

40,5

59,9

39,9

33,6

53,2

49,0

29,5

26,3

13,1

57,5

55,0

50,6

65,4

46,7

41,2

63,7

59,3

33,3

27,6

14,2

56,4

48,7

47,5

63,1

41,0

38,7

61,4

59,1

35,9

28,5

13,9

60,0

56,2

51,7

64,0

43,7

44,6

61,1

59,8

39,7

23,8

11,2

53,0

51,5

48,4

60,9

45,8

35,1

55,0

52,2

34,9

24,0

11,5

51,9

46,7

46,5

59,2

41,7

33,8

54,3

52,1

36,6

24,4

11,5

56,5

53,1

50,0

61,2

44,1

39,6

57,2

55,5

40,8

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
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Tavola 7.17      Persone  di  14 anni  e  più che  utilizzano pullman  per  frequenza nell'uso, 
                         grado di soddisfazione relativo ai diversi aspetti del  servizio - Anni 2005-2007
                         (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona)

Utilizzano il pullman       

Tutti i giorni o qualche volta a settimana           

Utenti molto o abbastanza soddisfatti per (a)

      Frequenza corse           

      Puntualità        

      Possibilità di trovare posto a sedere        

      Velocità delle corse      

      Pulizia delle vetture      

      Comodità dell'attesa alle fermate       

      Possibilità collegamento con altri Comuni      

      Comodità degli orari     

      Costo del biglietto

      Informazioni sul servizio

12,4

3,4

65,9

76,6

70,0

78,5

64,4

48,3

66,4

56,3

46,7

60,5

15,4

4,5

63,7

70,1

69,6

76,3

57,1

45,1

70,7

58,5

39,2

56,2

16,9

4,7

55,5

67,0

69,4

78,0

52,8

36,5

55,6

48,8

36,4

55,1

16,3

4,9

58,1

66,6

67,2

70,0

51,9

39,5

53,5

52,3

35,0

47,5

17,2

5,3

58,0

66,3

70,0

71,8

52,4

40,4

57,2

54,9

37,1

50,6

18,1

5,5

61,0

67,2

67,4

74,3

53,3

43,5

56,1

56,5

38,6

49,6

16,6

4,8

59,3

66,4

67,4

70,4

53,7

37,5

55,5

53,2

38,1

47,1

16,7

4,9

57,9

64,2

68,1

70,1

49,5

37,1

55,5

52,8

38,1

47,9

16,6

4,9

60,9

65,4

65,8

70,1

50,6

39,4

56,8

55,7

40,6

49,1

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIALIGURIA
2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

Tavola 7.18      Persone  di  14 anni  e  più che  utilizzano treno  per  frequenza nell'uso, 
                         grado di soddisfazione relativo ai diversi aspetti del  servizio - Anni 2005-2007
                         (per 100 persone di 14 anni e più della stessa zona)

Utilizzano il treno   

Tutti i giorni o qualche volta a settimana           

Utenti molto o abbastanza soddisfatti per (a)

      Frequenza corse           

      Puntualità        

      Possibilità di trovare posto a sedere        

      Pulizia delle vetture      

      Comodità degli orari     

      Costo del biglietto     

      Informazioni sul servizio

35,4

4,7

59,3

42,0

68,7

25,8

57,2

39,6

54,5

39,8

6,5

43,9

21,1

56,6

12,5

41,9

30,2

40,2

41,0

6,4

47,1

30,1

63,6

12,5

44,8

28,4

43,9

32,0

3,5

60,9

39,8

57,6

24,0

56,5

33,2

48,6

35,5

4,4

58,4

32,4

55,2

16,7

53,9

32,0

46,5

35,5

4,3

59,1

35,8

58,7

19,0

55,6

32,3

49,9

29,3

2,9

62,7

46,9

62,4

31,4

58,3

33,8

51,8

29,6

3,2

58,4

37,7

57,0

20,7

53,5

31,7

47,8

29,9

3,3

61,5

44,2

62,6

23,5

57,0

33,5

51,9

ITALIA NORD-OCCIDENTALE ITALIALIGURIA
2005 2006 2007 2005 2006 2007 2005 2006 2007

Tavola 7.19      Persone  andate in vacanza negli ultimi 12 mesi per numero di periodi - Anni 2005-2007

Persone andate  in vacanza  (a)  

Per un periodo (b)

Per due periodi  (b)

Numero medio di periodi 

48,1

64,6

21,8

1,6

47,6

69,6

20,2

1,5

49,7

64,2

24,0

1,6

64,5

61,5

22,1

1,8

65,1

62,2

22,0

1,8

66,4

61,6

23,9

1,7

49,9

65,1

21,3

1,7

50,4

66,3

20,5

1,7

50,7

65,3

21,7

1,7

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
(a) Per 100 utenti.

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
(a) Per 100 utenti.

Fonte: Istat - Indagine multiscopo sulle famiglie "Aspetti della Vita Quotidiana".
(a) Per 100 persone della stessa zona.
(b) Per 100 persone dello stesso sesso e classe di età andate in vacanza per almeno quattro notti consecutive negli ultimi 12 mesi.
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TRIMESTRE

Fonte: Istat - Indagine Multiscopo sulle famiglie  "Viaggi e Vacanze"

Gennaio-Marzo

Tavola 7.21      Principali destinazioni nazionali dei viaggi di vacanza per trimestre - Anni 2005-2007
                         (composizione percentuali)

Aprile-Giugno Luglio-Settembre Ottobre-Dicembre

VACANZA 1-3 NOTTI IN ITALIA
(per 100 vacanze di 1-3 notti effettuate in Italia)

2005

2006

2007

Lombardia                   

Lazio                       

Toscana                     

Piemonte                    

Veneto

                      

Lombardia                   

Lazio                       

Toscana                     

Piemonte                    

Veneto 

                     

Toscana                     

Lazio                       

Lombardia                   

Emilia-Romagna              

Veneto                      

13,4

11,8

10,1

9,8

7,9

12,3

11,3

10,8

10,7

9,9

15,5

11,6

9,5

9,0

7,8

Lazio                       

Emilia-Romagna              

Toscana                     

Lombardia                   

Liguria 

                    

Toscana                     

Emilia-Romagna              

Liguria                     

Lazio

Campania 

                   

Lombardia                   

Toscana                     

Liguria                     

Emilia-Romagna              

Lazio                       

15,5

13,8

12,1

9,0

8,8

12,9

11,8

10,5

8,4

8,1

12,5

12,1

10,4

10,4

10,3

Emilia-Romagna              

Lombardia                   

Veneto                      

Lazio                       

Toscana 

                    

Emilia-Romagna

Liguria

Toscana

Lombardia

Lazio

Toscana                     

Lombardia                   

Emilia-Romagna              

Lazio                       

Veneto                      

14,0

10,9

9,4

9,0

8,7

13,4

12

10,5

8,2

7,4

12,3

11,6

11,4

9,8

7,8

Lazio                       

Lombardia                   

Toscana                     

Veneto                      

Piemonte

                    

Lombardia

Toscana

Lazio

Liguria

Sicilia

Lombardia                   

Lazio                       

Toscana                     

Piemonte                    

Veneto                      

15,7

12,8

9,2

8,2

7,9

16,0

14,5

10,2

9,1

6,6

14,1

10,6

10,2

9,9

9,5

VACANZA DI 4 O PIÙ  NOTTI IN ITALIA
(per 100 vacanze di 4 o più notti effettuate in Italia)

2005

2006

2007

Trentino-Alto Adige         

Veneto                      

Lombardia                   

Lazio                       

Piemonte

                    

Trentino-Alto Adige

Lombardia

Veneto

Piemonte

Calabria

Trentino-Alto Adige         

Lombardia                   

Lazio                       

Toscana                     

Liguria                     

19,2

10,2

7,9

7,8

6,7

25,2

12,1

7,9

6,8

6,2

19,1

13,1

10,4

7,1

7,0

Emilia-Romagna              

Toscana                     

Lazio                  

Sardegna     

Liguria

                     

Emilia-Romagna

Veneto

Toscana

Liguria

Puglia

Emilia-Romagna              

Veneto                      

Campania                    

Toscana                     

Sicilia                     

17,8

12,8

10,2

10,2

8,6

15,7

12,8

11,3

9,4

7,0

20,6

10,2

8,3

8,2

7,3

Emilia-Romagna              

Calabria                    

Toscana                     

Puglia                      

Sardegna

                    

Calabria

Emilia-Romagna

Toscana

Puglia

Sicilia

Toscana                     

Emilia-Romagna              

Sardegna                    

Puglia                      

Sicilia                     

11,8

9,9

8,3

7,9

7,5

10,3

10

9,9

9,8

8,1

9,6

9,4

9,3

8,2

7,5

Lombardia                   

Trentino-Alto Adige         

Calabria                    

Puglia                      

Lazio

                       

Lombardia

Lazio

Trentino-Alto Adige

Campania

Sicilia

Lombardia                   

Toscana                     

Campania                    

Trentino-Alto Adige         

Emilia-Romagna              

11,0

10,1

8,2

7,8

7,3

16

13,7

10,5

8,1

7,9

10,9

9,8

8,9

8,5

8,4
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2006 2007

Fonte: Istat - Indagine Multiscopo sulle famiglie  "Viaggi e Vacanze”

2005
Dati in migliaia Percentuale Dati in migliaia Percentuale Dati in migliaia Percentuale

Tavola 7.22     Notti in Liguria per tipologia del viaggio - Anni 2005-2007
                        (dati in migliaia e composizione percentuale rispetto al totale Italia)

Vacanza  1-3   notti  

Vacanza   4 o più notti

Vacanza

Lavoro 

Totale viaggi

5.246

22.441

27.687

1.102

28.789

6,7

5,4

5,6

3,1

5,4

6.841

23.061

.902

892

30.795

9,0

5,0

5,6

2,6

5,4

5.924

22.756

28.680

1.243

29.924

7,4

5,7

6,0

2,9

5,7

2006 2007

Fonte: Istat - Indagine Multiscopo sulle famiglie  "Viaggi e Vacanze”

2005
Dati in migliaia Percentuale Dati in migliaia Percentuale Dati in migliaia Percentuale

Tavola 7.23     Viaggi in Liguria per tipologia del viaggio - Anni 2005-2007 
                        (dati in migliaia e composizione percentuale rispetto al totale Italia)

Vacanza  1-3   notti  

Vacanza   4 o più notti

Vacanza

Lavoro 

Totale viaggi

2.681

1.958

4.638

488

5.126

6,6

5,3

6,0

4,3

5,7

3.779

1.778

5.558

263

5.821

9,4

4,6

7,1

2,4

6,5

3.076

2.116

5.192

490

5.682

6,9

5,8

6,4

3,9

6,1

TIPOLOGIA DI VIAGGIO

TIPOLOGIA DI VIAGGIO


